

# HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Tres ediciones diarias Salón: Calle de la Constitución.

PALMA, LUNES, 3 FEBRERO DE 1896

Teléfonos: Núms. 190 y 200

Año III.—Núm. 579

NÚMERO SUELTO  
0'05 CTS.

Apartado de Correos  
Número 10

Suscripciones:  
El pago será  
adelantado

España, pesetas. . . 1'25  
Ultramar . . . . . 2'50  
Extranjero . . . . . 2'25

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES  
Al Administrador, Corresponsales y en  
las principales Agencias.

NUMERO ATRASADO  
0'10 CTS.

## MAPAS DE CUBA

Se han recibido en el SALON DEL HERALDO los Mapas de la Isla de Cuba formados con los datos que existen el Depósito de la Guerra. Los mapas facilitan grandemente poder seguir con su auxilio el desarrollo de la campaña. Escala 1 : 500.000. Los que deseen obtenerlo pueden remitir

Si no son suscriptores. 7 ptas.—Los suscriptores 6

Lo recibirán franco de porte.

La Administración del HERALDO cuida a precios convencionales de estirarlos en tela.

### EFEMERIDE

#### Muere el célebre dibujante y grabador Francisco Chaveau

Dibujante fecundo como pocos, y como nadie intencionado; grabador notabilísimo lo mismo manejando el buril que el agua fuerte, y pintor además de revelante mérito.

Francisco Chauveau, había nacido en París en 1813, y fué discípulo de Laurent de la Hire, miembro de la Academia de pintura.

Fue sin duda alguna uno de los más hábiles y espirituales artistas del siglo XVII, dándole extraordinaria fama los muchos dibujos que hizo para la famosa obra «La Enciclopedia», uno de los cuales reproduce nuestro cuadro de hoy.

Dicha obra, escrita por Scarron, fué un acontecimiento, y a su éxito contribuyó en gran manera la discusión de que la hicieron objeto los contemporáneos célebres de Scarron.



3 de Febrero de 1676

### DESDE LA HABANA

## LO QUE HEMOS OIDO

Nada hay de mayor interés para los lectores que todo aquello que directamente conduce a conocer la verdadera situación de Cuba y el desarrollo de la campaña.

Tesifonte Gallego escribe una carta al *Heraldo de Madrid* que alcanza al día 10 de Enero, carta que a continuación copiamos dándole preferencia a todos nuestros trabajos por el interés que encierra y por la sinceridad de su estilo.

Por la carta puede formarse clara idea del estado de ánimo en la Habana los últimos días de mando del general Martínez Campos.

«Habana 10 Enero.

No se habían borrado las impresiones que recibíamos en la provincia de Matanzas; todavía no teníamos repuesto el ánimo contristado por la destrucción y anquilamiento de tanta riqueza cuando vimos confirmados nuestros temores.

Recurví el enemigo y vino a esta provincia; esto ya lo tienen olvidado los lectores del *Heraldo*.

Lo que no les hemos dicho es la manera como se verificó la invasión, ni el carácter que ha revestido, ni los efectos que está produciendo lo este avance incomprendible, ni detalles que no deben pasar en silencio para formar concepto de suceso tan extraordinario como triste.

—¿Qué le parece a usted—me preguntaba un hacendado y buen amigo que tiene un ingenio en el límite—¿podré continuar la molienda con tranquilidad?

El enemigo bordeaba entonces la provincia de Santa Clara, en aquel simulado movimiento de retroceso.

—Lo que me parece es que no debe usted perder momento por si acaso, pues esa gente es muy audaz y no hay que fiarse mucho de sus retiradas cuando no son obligadas por una derrota.

Y se fué al ingenio.

Cuarenta y ocho horas después se interrumpió la comunicación con los Palos.

Diez mil hombres estaban en los límites, destacaban un grupo fuerte para distraer a Galbis, y divididos en dos núcleos, realizaban la invasión.

A partir de aquel instante, se repitió lo de Matanzas.

—¿Qué pasa?

—Que el tren no llega más que a San Nicolás.

—¿Se sabe algo?

—Sí, que una partida numerosa está en Aguacate.

—¿Sabe usted lo que ocurre?

—Pues ahí es nada. Están ardiendo los caña-

verales del Sereno y del Carmen, y no sé cuantos más. Ya quemaron a Fulano y a Zutano. ¡Qué horror! ¿Pero es posible todo eso?

—¿Y la tropa?

—Viene detrás. Todo el material de los ferrocarriles está a la disposición del Gobierno, y pronto habrá numerosas columnas a vanguardia.

Se dirigen a marchas forzadas hacia Jaruco, a quemar a Fernández de Castro.

Los que vienen por el Sur, que son los de mayor número y a cuyo frente van Gómez y Maceo, están ya en Güines.

Esto es horrible. El ingenio Providencia, de Goicochea, está ardiendo por los cuatro costados; pero Pascual se defiende en el batey de la finca.

—No es posible hayan avanzado tanto.

—¿Cómo no! Pues los del Norte tienen sus avanzadas en San José de las Lajas y el grueso de sus fuerzas en los montes de Madruga.

Instantes después circula la noticia de que no hay comunicación más que hasta Güines.

El enemigo se encontraba en el Empalme.

—¿Y las tropas?

—Pues están llegando.

Delante están ya las columnas de Navarro, Segura y alguna otra.

Vienen las de Valdés y Echagüe; está cerca la de Aldecoa.

—¿Se sabe si han tenido algún encuentro?

—Ninguno.

Ya están en Melena del Sur. Los campos arden por todas partes.

Es seguro que vienen en dirección a la Habana.

Zayas es el encargado de atacar.

—Esté usted tranquilo. No se atreverán a llegar, porque, además de la guarnición numerosa, hay un gran contingente de voluntarios.

—Lo de la guarnición no es como usted cree. No hay más que la necesaria para cubrir los fuertes y algo más porque todas las fuerzas están en operaciones, y en cuanto a los voluntarios no sé cómo andarán de armas y municiones.

Las partidas han pasado por San Felipe. La comunicación no llega más que a Quivicán.

—¿Y cuánto dista eso?

—Siete leguas, y para llegar ahí han cruzado la línea férrea de Batabano, interrumpiéndola.

—Acaba de llegar Luque al Rincón, y es seguro que les cortará el paso.

—Menos mal.

—¿Quiere usted ver el resplandor de las llamas que salen de los cañaverales de Portugalete?

—¿Cómo? ¿Han quemado el ingenio de Calvo?

—Ahora mismo.

—Eso no puede ser; está muy cerca.

—Y dicen que vienen a Toledo de Durañona.

—Imposible.

—Las columnas ya han tomado posiciones a vanguardia.

—¿Se sabe algo de encuentros?

—Ni una palabra.

—¿Qué pasa? ¿Me quiere usted decir cómo se explica todo esto?

—Pues no le sé; pero no busque usted la explicación, porque no se la dará nadie.

—Acabo de estar en una casa donde decían que vendrían a la Habana por el Cerro.

—Riase de tonterías.

—El que se ha de reír es usted. Ya verá usted como nos dan un susto.

—A propósito: ¿se sabe si se han tomado aquí precauciones que garanticen el canal de Venlo que surte de agua a la población, y en la Fábrica de Gas?

—Hasta ahora no se ha hecho nada; pero ya se hará.

Cuatro horas después se dirigían algunas fuerzas a esos puntos.

—Vengo de Jesús del Monte, decía un amigo, y al í anda la gente muy preocupada. Dicen que porque no hay fuerzas por aquella parte.

Eso mismo dicen los del Cerro.

—¿Qué les trae por estos sitios a estas horas? pregunté a dos personas muy conocidas que se escurrian por los portales de Palacio ya bien entrada la noche.

—Pues nada, que vivimos en el Vedado y queremos saber si se han tomado por allí precauciones.

—Ea, puesto que las cosas parecen complicarse, vamos hacia el Casino Español, donde de seguro habrá gran efervescencia.

—Juegan tranquilamente al tresillo unas cuantas partidas *fixas*.

Dejémoslas entregadas a su distracción. Vamos a la acera.

Está muy animada.

—Gómez ha entrado en Alquizar—dicen—y se ha llevado 20 pesos que había en la caja municipal. Parece que se corren a Vuelta Abajo.

—Noticia gorda—dice uno.

Pando ha llegado a Batabano con 6.000 hombres.

—¿Y a qué viene? ¿Quién le ha llamado?

—¿Se sabe si ha ocurrido algún encuentro? La misma pregunta de los días anteriores.

Igual contestación.

—Por fin autorizan la formación del batallón urbano y ya están alistados en él los más valientes; pero hay dificultades para entregarles armas.

—¿Cómo es eso?

—Ha estado usted en la Lonja? ¿No se ha dado una vueltecita por la calle de la Muralla, Mercaderes y Oficios?

—No, señor.

—Pues vaya y se enterará de cosas interesantes.

—Bien, pero vamos a cuentas. ¿Se sabe si ha habido algún encuentro?

—Ninguno.

—Y el enemigo ¿dónde está?

—Se ignora, porque no hay confidencias.

—¿Ha oído usted algo de que en algunos pueblos se han rendido los voluntarios ante el número y han entregado las armas?

—Sí he oído algo, pero no hay que fiarse de lo que se dice.

—Ya estamos entre la gente del bronce.

—Ya sabrá usted que el general ha dimitido.

—¿Por qué?

—Pues apenas si hay motivos.

—No los veo. Además el general ha declarado que no dimitiría frente al enemigo.

—Es verdad, y en rigor no es que haya dimitido; pero ha dicho al Gobierno algo más de lo que se dice en una dimisión.

—Cuente usted.

—Pues en vista de que han entrado en la provincia y continúa la desolación, el general ha expresado al Gobierno la conveniencia de que le releve, pues él, que tiene una gran honradez, no quiere ocultar la verdad del estado de la opinión.

—Pero eso es muy grave en estas circunstancias. Puede arrastrar la caída del Gobierno, y quien sabe lo que podrá suceder.

—No cree que tengan razón ni contra él ni contra las columnas.

—Uno y otras hacen lo que pueden; no hay sacrificio que no realicen, pero el enemigo rehuye combates y faltan las confidencias.

—Es verdad; pero la opinión no se da cuenta de muchas cosas y se alborota...

—¿Qué atrocidad!

—¿Pero qué pasa?

—Que están quemando en Hoyo Colorado y la gente de Marianao está alarmadísimo y quiere venir para la capital.

—¿Dónde está Hoyo Colorado?

—Ahí, a legua y media de Marianao. Así no se puede continuar. Hay que tomar grandes determinaciones.

—Esos serán algunos malvados que se aprovechan de la situación para producir alarmas y satisfacer venganzas.

—No lo crea usted. Si anoche estuvo acampada una partida numerosa entre el Camiito y

Punta Brava, y hasta hay quien asegura haber oído los ecos de una música.

—Me parece eso muy fuerte.

—Créame, hay que hacer y acontecer. Todo menos que aquí, no se garantice la seguridad.

—Pero, señor, si ya se han tomado grandes precauciones.

—¿Cuáles?

—Pues se han establecido retenes en las casas de los coroneles de voluntarios; parejas de la Guardia civil y de Orden público recorren las afueras por la noche, etc., etc.

—Vaya, se va usted a convencer de que si quieren darnos una sorpresa, ¡quién sabe lo que ocurrirá! Usted sabe que lo primero que se garantiza es el centro de las comunicaciones.

En efecto, está el cable como en los días de mayor tranquilidad; pero no será por olvido, sino por no producir alarma.

—Publicada la declaración del estado de guerra, ya no se produce esa clase de alarma.

—Bien; y del enemigo, ¿se sabe algo más?

—Se dice, se supone que está en tal ó cual parte.

—¿Y de encuentros?

—Nada.

—Caramba, esto ya va picando en historia.

—¿Cómo no está usted en el Casino Español?

—¿Qué pasa?

—Friolera.

—Están allí Gálvez, Montoro, Giberga; los reformistas y mucha gente.

—No se bromea, conpadre.

—Vaya y verá.

En efecto allí, en aquella casa de los españoles, estaban los representantes de los tres partidos.

Hay que robustecer el principio de autoridad *szu quien fuere quien lo represente*.

—Eso tiene mucha entraña, amigo, tome nota.

En efecto, tomé nota.

Han cesado los aplausos con que despiden a los autonomistas y se oyen discusiones acaloradas en diferentes corros.

—Nuestro concurso es patriótico.

—Bien, pero...

—No hay pero que valga. Calma, prudencia y juicio.

—Sí, pero...

—¿Ea, ea, hay que tener confianza.

—¿Es verdad que viene Pando?

—Y dale con Pando; ¿a qué ha de venir?

—Pues...

—Pues a nada; cumple su misión en Oriente. Y así pasa otro día.

—¿Se sabe para qué ha reunido el general Arderius a los coroneles de voluntarios?

—¿Pues será para combinar el servicio que han de prestar.

—Sí; pero el caso es que parece que ha habido algo más. Dicen que si hubo esto ó lo otro por sí se han dicho ciertas cosas que pueden tener un alcance de cierta gravedad.

—No lo crea usted.

—¿Qué ocurre que veo a los urbanos soliviantados?

—Pues nada; que todavía no les han entregado las armas, y están que trinan.

—¿Ha visto usted pasar unas piezas de artillería?

—Sí, señor; van al Cerro, a Puentes Grandes y Jesús del Monte.

—Me parece bien.

—¿Qué es eso. Soldados que vienen del campo sin armas.

—Ha llegado a Regla una columna numerosa.

—Vamos, ya podemos estar algo más tranquilos.

—Acabo de ver entrar a Suárez Valdés en Palacio.

—Y yo acabo de ver a Arizón. Tienen la columna en Regla.

—Valdés come con el general en jefe.

—¿Se sabe qué ha pasado en la entrevista.

—No se sabe nada, pues aunque se dice si tuvo ó no determinado carácter, todo esto es música, pues la cordialidad de relaciones es perfecta.

—La columna Valdés sale de madrugada.

Y a todo esto, ¿se sabe dónde está el enemigo?

—Dícese que ya está en Vuelta Abajo.

—Se marcha Valdés, y se sabe que se forma una línea desde el Mairiel al Sur de Artemisa, para impedirles el retroceso, y que con la llegada las fuerzas de Cuba operan las siguientes columnas: de los generales Valdés, Navarro, Echagüe, Aldecoa, Luque, Cornel, Prats y Madán, y coroneles Galbis, Hernández, Segura, Macón, Fort y Sánchez Echevarría, teniendo los tres primeros la misión de obligar al enemigo a batirse.

—Bueno, ¿pero hay algún encuentro?

—Ninguno hasta ahora; pero de esta no se escapan. Se han metido en una ratonera.

Pasa otro día.

—¿Sabe usted para qué ha llamado el general en jefe a los coroneles de voluntarios?

—No sé una palabra.

—Pues entérese.

—¿Qué ha pasado? Dígame algo.  
 —Yo no sé más sino que se ha hablado alto y que merece que sepa lo ocurrido.  
 Transcurren unas horas.  
 En un círculo donde había gran concurrencia se discute con acaloramiento.  
 —Pues no faltaba más...  
 —Para eso no se llama a nadie.  
 —¿Quién ha atacado la honra!  
 —Nadie tiene derecho a poner en duda que, a pesar de todo, nosotros antepusimos el interés de la patria, que es muy superior al de las personas, por altas que se hallen.  
 Y así, por el estilo, se decían cosas que ni sabíamos a qué se referían, ni quisimos enterarnos; pero que no dejó de preocuparnos durante la noche.  
 Apenas amanece el nuevo día, salimos a la calle.  
 —¿Hay algo?—preguntamos en un centro oficial.  
 —Sí, ya dió Navarro con ellos.  
 —Gracias a Dios. Y devoramos el parte.  
 Ya conocen nuestros lectores por el cable el brillante resultado obtenido por el joven y valiente general.  
 La noticia circuló rápidamente y el espíritu decado revive algún tanto.  
 No habíamos saboreado esta victoria, que entre otros méritos tenía el de haber puesto término a una pasividad que si dura cuarenta y ocho horas más, es difícil decir donde nos hubiera conducido, cuando se dice por todas partes que se está librando una batalla, y con esta noticia otra serie de ellas, todas de bulto.  
 Van de boca en boca, y á las cuatro horas ya se consideraban como cosa segura hasta en los centros oficiales, y es que el ansia por que se inicie una etapa de éxitos continuados es grande, colosal.  
 Era cosa corriente que estaban metidos en un callejón sin salida; que tres columnas les estaban esterminando; que Núñez había muerto; que habían dejado ya 300 cadáveres en el campo, etcétera, etc.  
 Cuando se decía que no había nada que se pareciera á eso, la gente no hacía caso, y es que podía más el deseo que la realidad.  
 Los voluntarios de artillería reciben la orden de formar á las cuatro de la tarde.  
 Iban á prestar servicio de avanzada; sin duda una alarma sentida la noche anterior en Guana-bacoa hacia redoblar las precauciones.  
 —¿Sabe usted que han preso á Lainet?  
 —¿Quién es?  
 —Usted le conoce: es aquel señor con quien habló usted en el Refrigerador hace unas cuantas noches. Que estuvo con Máximo Gómez en el encuentro de Calimete, donde fué herido levemente en un pie.  
 —En efecto, lo recuerdo; y ¿por qué le han prendido?  
 —¿Y en qué se fundan?  
 —En lo que él contó á todo el mundo.  
 —Por eso sólo no puede ser, porque no se concebía que hubiera estado diez días en la Habana gozando de libertad.  
 —¿No nota usted una fisonomía distinta en la población?  
 —En efecto. Hay menos gente de la que bule en el Parque; ¿y por qué será eso?  
 —Pues quizá por haber detenido á Lainet y temer que se detenga á otros. Además, ven bastantes voluntarios de uniforme, y eso también influye, y bien puede suceder que tenga su parte la orden de la plaza publicada esta mañana por todos los periódicos.  
 —Es verdad, porque como en ella se habla de que se disparan cinco cañonazos para advertir á la población del peligro, y esto parece acusar su existencia inmediata, no es extraño que se haya retraído la gente.  
 —De seguro que si se cierra una puerta con violencia en una casa, creen que ya están ahí. Y por cierto que yo creía que esa orden de plaza debía tener el carácter de reservada; porque el hacer público el sitio y forma en que deben reunirse en el momento del peligro, pudiera no ser de gran utilidad.  
 —Creo lo mismo; pero...  
 —Vaya, pues buenas noches, y veremos si mañana tenemos noticias agradables.  
 Así fué en efecto. Temprano no se sabía nada; pero á las nueve de la mañana se supo el éxito que logró Prats, y á las diez y media el de Molina. Ambos fueron notables, pero sobre todo el último.  
 El héroe de Cayo Espino realizó á maravilla la combinación hecha en el cuartel general de Marina, del que es jefe de Estado Mayor el brillante coronel Suárez Inclán, y se realizó un servicio extraordinario desconcertándolos en la boca de su guardia, pues eso es para ellos la Ciénaga.  
 Entra el día, y me encuentro con el hacendado amigo, á quien creía achicharrado en los límites de Matanzas.  
 —Ya salió del cautiverio. Hasta hoy, y con muchos trabajos, no he podido salir de la finca.  
 —¿Y qué tal?  
 —No me han quemado ni una caña. He salvado por milagro, pues todos los campos limítrofes han arido.  
 —¿Y los ha visto usted?  
 —¿Cómo no! Y tan cerca, que he hablado con ellos. Mire usted, han entrado en la provincia como Pedro por casa. Sin encontrar á nadie en el camino, y por un sitio tan difícil, que con mil hombres no habrían pasado.  
 —¿Qué dice?  
 —Lo que oye. Es más; si el batallón de Valencia, que estuvo en Los Palos, no se llevan el día anterior, no pasan por allí al menos. Entró Núñez en vanguardia con 800 caballos, y estuvo pasando gente desde las siete de la mañana hasta las dos de la tarde.

La única frase aprovechable que dijo Núñez es que iban á Pinar del Río, y aunque de todos no quedarán más que dos es irían á Vuelta Abajo.  
 —¿Y sigue usted moliendo?  
 —¿Con quién? ¡Si toda la gente se ha alzado!  
 —¿Vuelve al campo? Será exageración.  
 —No lo crea.  
 —Por ahora no.  
 Algunos grupos de personas tostadas por el sol y el aire del campo se acercan á Palacio.  
 Son comisiones de los pueblos invadidos ó destruidos que vienen á llorar sus desdichas.  
 Unos son de Alquizar, otros de Güine de Melena, otros del Gabriel, etc., etc.  
 Los relatos que hacen de los sucesos entristecen.  
 No sólo han quemado y destruido, sino que hasta las ropas de las mujeres se llevaron! Confirman la entrega de armas hechas por varios destacamentos de voluntarios que no pudieron defenderse, y escenas de osadía que avergüenzan.  
 Zayas, desde el ingenio Canino, hizo uso del teléfono y comunicó con la Habana, para decir al dueño de la finca que no tuviera cuidado, que sería respetada su propiedad.  
 De propósito omitimos las relaciones que hemos oído. Quisiéramos que fueran falsas, porque ésto sólo hecho de tenerlas que aceptar como verdaderas nos sonroja.

TESIFONTE GALLEGÓ.

PALMA

Según hemos oído, se ha aplazado la función organizada en el Principal á beneficio de la Sociedad Protectora de la Infancia.  
 —Durante la pasada noche el sereno de la barriada de *Son Alegre* encontró una niña como de unos diez años extraviada.  
 Acompañóla á su domicilio que resultó tenerlo en el barrio de la Alfarería.  
 —El primero de los bailes de máscaras del Teatro Circo ha resultado animadísimo.  
 Reinó el mayor orden.  
 Anteayer se expusieron al público en los extrados de los juzgados municipales de esta ciudad la lista de jurados por término de quince días, durante los cuales todos los vecinos podrán reclamar las inclusiones y exclusiones que creyeren procedentes.  
 Para ser jurados se requiere:  
 1.º Ser mayor de treinta años.  
 2.º Estar en pleno goce de los derechos civiles y políticos.  
 3.º Saber leer y escribir.  
 4.º Ser cabeza de familia y vecino en el término municipal respectivo, con cuatro ó mas años de residencia en el mismo.  
 El jurado municipal es un título académico ó profesional, ó hubiere desempeñado algún cargo público con el haber de 3.000 pesetas ó más, aun cuando no fuese cabeza de familia, podrá también ser jurado, si reúne las demás condiciones.  
 Tendrán igual capacidad los que fuesen ó hubiesen sido concejales, diputados provinciales, diputados á Cortes ó senadores, y los retirados del ejército ó la Armada.  
 —Pueden excusarse de ser jurados:  
 1.º Los mayores de sesenta años.  
 2.º Los que necesiten de su trabajo manual diario para ganar un salario con que atender á su subsistencia.  
 3.º Los que hubiesen ejercido el cargo de jurado ó suplente, mientras no transcurra el periodo de un año.  
 4.º Los senadores y diputados á Cortes, mientras éstas estén abiertas.

NOTICIAS MILITARES

Han sido destinados al primer batallón del Regimiento de Albuera que marcha á Cuba los Segundos Tenientes del Regional Sres. D. Simon Martinez, D. Miguel Masot, D. Felipe Sanz y D. Francisco Marqués que deben embarcar en el vapor «Buenos Aires» que zarpará de Barcelona el día 13.

SUMARIO

de los telegramas publicados en la edición de esta mañana del HERALDO DE BALEARES:

- Fondo
- Reserva absoluta
- Del «Alfonso XII» á la capitania
- Pasquines y hojas sueltas
- En la Capitania
- Información.—Una victoria
- Tiros.—Reconocimiento.—D. Pedro Cornel
- El general Marin.—En Guira de Melena.
- Aspecto horrible.—Aterrados
- Situación de Máximo Gómez.—Confirmación
- Entierro.—Nuevo Arzobispo
- La disolución de las Cortes
- Línea defensiva.—
- Opinion de Máximo Gomez
- También se reconstruyen.—Ataque
- Don Jaime de Borbon.—
- Saludos por telégrafo
- Cuestión Arancelaria
- Sarampión.—Circulación de trenes.—
- Un fuerte atacado.—¿Donde está Maceo?
- Se resisten.—Noticias
- Los hijos de Campos
- El telegrama oficial

En San Jaime

Solemnísima ha resultado la fiesta que la Corte Angélica y devotos del glorioso San Blas, obispo de Sebaste hánle dedicado esta mañana en dicha parroquia iglesia.  
 Después de haberse cantado las horas prima y tercia el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis á procedido á la bendición de la nueva capilla.  
 Han sido padrinos el distinguido joven don Rafael Blancas y Tolosa y la bella señorita doña Luisa Maroto y Mochó.  
 La nueva capilla ocupa el tercer lugar de la parte izquierda del templo parroquial.  
 El nuevo altar es hueco y forma una rica y elegante urna que contiene la imagen de la Asunción de Nuestra Señora y ocupando el testero de la capilla se eleva un elegante y artístico retablo de estilo gótico debido al dibujo y dirección del joven D. Miguel Arcas en cuya parte central está el camarín donde se puede adorar la imagen del glorioso mártir.  
 En ambos lados del altar se abren dos portales que dan paso á las escaleras que comunican con dicho camarín.  
 Dos elegantes lámparas de metal dorado penden del techo de la capilla.  
 Detrás del retablo se abre en el muro un largo ventanal por entre cuyos vidrios de colores se cierne la luz que esta recibe.  
 Los finos manteles que cubren el nuevo altar han sido primorosamente bordados por las alumnas del Colegio de D.ª Ana Perelló pertenecientes á la Corte Angélica del Santo que cuenta más de 600 inscriptos menores de catorce años.  
 Sobre el altar de la capilla hay una elegante cruz seis candelabros y tres sacras todo nuevo.  
 Sus muros laterales están adornados con dos grandes medallones de mirto y rosas.  
 Una gran guirnalda de rosas blancas con hojas de plata y oro cubre toda la parte anterior del presbiterio; sobre este se levanta en su parte izquierda el dosel bajo el cual está el señor obispo.  
 Bajo coronado pabellón de raso y entre muchas luces y flores, se véla imagen de San Blas.  
 El templo está adornado con de guirnalda de flores, verdes palmas y medallones alegóricos al Santo.  
 Hay verdadera profusión de luces pues además del altar mayor y candelabros que hay en cada cola una penden de las bóvedas muchas arañas de cristal.  
 La concurrencia de fieles es inmensa.  
 Varios sacerdotes con estolas que presiden las mesas ungen la garganta de los niños que á ellas se acercan.  
 Bendecida la capilla se ha cantado un *Te Deum* y acto seguido han empezado los divinos oficios.  
 Ha sido celebrante el M. I. señor D. Enrique Reig canónigo y ha oficiado de medio pontifical el Sr. Obispo.  
 Se ha cantado por un nutrido y afinado coro la misa compuesta por el organista Sr. Bonnin.  
 Con hábito de la orden de Santo Domingo ha subido al púlpito el notable orador P. Manuel La Calle el cual como se sabe ha venido predicando el novenario del Santo.  
 No podemos por falta de espacio ni aun extractar su discurso y solo diremos que ha hecho el panegirico del glorioso obispo de Sebaste, cuya vida damos á continuación, de un modo muy elocuente.  
 Al manifestarnos que el glorioso San Blas se había dedicado al estudio de la medicina ha dicho que esta ciencia que suele servir para formar materialistas hizo de él un verdadero ángel lleno de virtudes y fé en Dios.  
 Terminado el sermón anunció el orador que S. E. I. concedía 40 días de indulgencia á todos los fieles que allí presentes rezasen al Santo.  
 El Sr. Obispo ha dado después la bendición á la devota concurrencia.

**Vida de San Blas**  
 Este glorioso santo nació en Sebaste (Armenia), á mediados del siglo III; murió en el año 316. Era, según sus biografías, puro en sus costumbres, de carácter dulce, modesto, prudente y piadoso como nadie, y recibió; así lo afirman escritores respetables, del mismo Dios el poder de realizar milagros. En sus primeros años se dedicó al estudio de la Filosofía, en el cual hizo grandes progresos; adolescente ya y movido por los atractivos que para él tuvo la contemplación de la naturaleza, estudió, también con prodigiosos resultados la medicina. Hizose después sacerdote, y contra su propósito de retirarse al desierto, fué nombrado obispo de Sebaste. Aceptó á duras penas la dignidad que se le ofrecía y fué modelo de prelados como antes lo había sido de sacerdotes.  
 —Aun siendo obispo pasaba grandes temporadas consagrado á la soledad y á la meditación en una gruta retirada en la altura del monte Argán, y de lo que allí sucedía da noticia el señor Bravo y Tudera con las líneas siguientes que demuestran, ya que no otra cosa, la fé acrisolada de su autor; «No sólo concurrían de todas partes los hombres para que los curase de las dolencias del alma y del cuerpo, sino que hasta las mismas fieras salían desus cavernas y venían á que el santo obispo les echase la bendición y las curase de los males que las afligían. Si sucedía encontrarlo en oración cuando llegaban, esperaban mansamente á la puerta sin interrumpirle, pero no se alejaban nunca sin haber logrado que el santo las bendijese.»  
 El gobernador de Capadocia y de la Armenia menor, el terrible Agrícola se encargó por orden del Emperador Luciano de exterminar á todos los cristianos de aquellas regiones; mandó azotar cruelmente á San Blas, después hizo que despedazasen sus carnes con gárnos de hierro, y por último dispuso que le cortasen la cabeza.  
 La tradición cuenta que cuando San Blas se encaminaba al suplicio, una pobre mujer, afligi-

da y desconsolada, rompió como pudo por un lado de la muchedumbre y llena de confianza se acercó á los pies del obispo, presentándole á un suyo que estaba agonizando á causa de una pinta que se le había atravesado en la garganta. San Blas lo curó milagrosamente, y dicen por ésto se considera al Santo como abogado de los males de garganta.

BIBLIOGRAFÍA

«Historia general del Arte» por D. Luis mench. —Editada por los Sres. Montaner y Simón, de Barcelona.  
 Acaban de publicarse los Cuadernos 150 y 151 de la «Historia general del Arte» ocupándose de maestros precursores del renacimiento italiano. Dan exacta idea de la historia arquitectónica del renacimiento, estudiando las obras de Niccolò Paganino, ó Nicolás de Piza, de quien se sabe tradición histórica, que fué el que dió sello al estilo Renacimiento.  
 En la página 805 se habla de los maestros iniciadores del Arte del Renacimiento, especialmente en la escultura, tributando elogios á Doratello, Duccio, Nerogio, y Pollaiuolo y á Jaime de la Quercia que fué uno de los insignes maestros que cultivaron entonces la cultura en la capital de Toscana.  
 En la página 823, continuando el mismo estudio se hacen oportunas desquisiones sobre pintura italiana del siglo XV.  
 Leonardo de Vinci, Miguel Angel y Rafael Santi, los tres principales maestros italianos del siglo XVI han sido con justicia acreedores á un concienzudo estudio que dá principio en la página 839 y termina en la 862 continuando un estudio complementario en el que figuran los más distinguidos pintores y escultores italianos del siglo XVI.  
 La escultura Geométrica de los siglos XV y XVI llena 16 páginas desde la 879 á 894, guiando el estudio de «la pintura flamenga y holandesa de los siglos XVII y XVIII» de la que lo contiene una hoja el cuaderno 160, uno que hemos recibido.  
 El texto vá ilustrado con 52 preciosas tipias y fotografías.  
 La obra de los Sres. Montaner y Simón que en casa editorial tanto bueno ha publicado, se puja á todo lo que dichos señores editaron.

BARCELONA GRAND HOTEL

antes «CUATRO NACIONES»  
 Este antiguo establecimiento de primer orden situado en uno de los puntos más céntricos de Rambla, ha sido objeto, durante los tres últimos meses en que permaneció cerrado, de una reforma completa, sea en el local como en sus dependencias, reuniendo ahora todos los adelantos y confort modernos.  
 Sus grandes habitaciones y los numerosos departamentos y salones para familias y personas fueron enteramente amueblados con instalación nueva de  
 Luz eléctrica.—  
 Gabinetes de lectura y de reunión.—  
 Grandioso vestibulo.—  
 Salas de baños y duchas.—  
 Escelente cocina de primer orden.—  
 Servicio de mesa redonda en mesitas particulares.—  
 Restaurant á la Carta.—Interpretación.—  
 Omnibus á las estaciones.—  
 Hospedajes desde 10 pesetas diarias.  
 H. DURIO, nuevo propietario  
 NOTA. En el Hotel se despachan los billetes de la Compañía Internacional de los wagones camas.

**Almacenes Montaner**  
 debe desocuparse sin demora, la parte de nada á inmediato derribo y para lograr precisa liquidar existencias por valor de 300.000 PTAS.  
 Quien necesite comprar, aproveche esta SINGULAR OCASION  
 y acuda á surtirse de ricos géneros, ya que por muy poco dinero podrán obtener en Calle del Sindicato núms. 2 á 10

**CORREOS**  
 NOTA RELATIVA Á LAS SALIDAS Y ENTRADAS

Salidas	Entradas
LUNES, 2 tarde, para Barcelona, via Solfer.	LUNES, 10 mañana, de Alcedia, via de Alcedia, via de Alcedia, via de Alcedia.
MARTES, 5 tarde para Barcelona, directo.	MARTES, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahon, via Alcedia.
MIERCOLES, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahon, via Alcedia.	MARTES, 9 mañana, para Mahon, directo; de Barcelona, directo; de Barcelona, via Alcedia.
VIERNES, 5 tarde, para Barcelona, directo.	JUEVES, 10 mañana, para Barcelona, via Alcedia.
SABADOS, 9 mañana para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahon, directo.	VIERNES, 2 tarde, de Valencia.
DOMINGOS, 2 tarde, para Barcelona, via Alcedia.	SABADOS, 9 mañana, para Barcelona, directo.

**ROVIRA**  
 — GUANTES Y ABANICOS —  
 Sin rival  
 en elegancia y calidad

**SE HALLA EN VENTA**  
 en el pueblo de santany una cantidad considerable de piedra de este nombre, de superior calidad, de varias clases y dimensiones. Para informes dirigirse al propietario en dicho pueblo Bernard, Escalas y Palma.

# Edición de la tarde

PALMA 3 DE FEBRERO DE 1896

## PALMA

Cada día se ve más concurrida la consulta de enfermedades reumáticas gotosas que en la fonda Barnils tienen establecida los médicos especialistas, delegados de la casa Dr. Alarcón de Obella. Conocidos los resultados que con dicha indicación se obtienen a la par que comprobado el ineficaz del tratamiento que emplean para curación de las afecciones reumáticas, no dudo que todos los que sufran de la mencionada dolencia se someterán a la acción del renombrado tratamiento Alarcón de Obella.

De diez a cinco, durante 15 días dan consulta método gratis a todos los reumáticos.

En el día de hoy ha cesado en el cargo de delegado de Hacienda de esta provincia D. Manuel Giménez, actual delegado de Ciudad Real, biéndose hecho cargo del despacho de la Delegación el interventor de Hacienda D. Francisco Mir.

Al delegado de Hacienda Sr. Giménez le obsequian hoy sus amigos con una jira campestre.

Por el Sr. Alcalde han sido impuestas dos multas de 2 pesetas 50 centimos a dos mujeres que promovían escándalo en la vía pública.

Con un lleno completo verificóse anoche en Sociedad *La Constancia*, la función anunciada, siendo muy aplaudidos los artistas que en ella tomaron parte, especialmente la Sra. Clar y el Sr. Simón.

En el Circulo de «Obreros Católicos» y con teatro lleno de bote en bote, se pusieron ayer noche en escena las Zarzuelas *La guerra del ff* y *el Frac nov* siendo del agrado del público, especialmente esta última que mereció los honores de la repetición de varios números. La quística fué dirigida por el maestro Sr. Paig, director de la música.

En su día fué una velada agradable a la par entretenida, por la cual merecen plácemes a los artistas que en ella tomaron parte especialmente el Sr. Presidente por la parte que ha llamado separándose de la rutina *semi-lajosa* de Simón Veteranos.

Ha salido a la mar, con rumbo a Poniente, vapor *Sa Salvador* de la compañía Arrendataria de Tabacos.

Ayer estuvo concurridísimo por la tarde y asá aún por la noche el Teatro Pricipal.

*El hombre de mundo*—comedia de las que no pierden—fué interpretada y gustó. En *los Mares de las de Gomez* se aplaudió mucho al señor Alvarez, concertista habilísimo de guitarra.

**Junta directiva**

La sociedad del *Hostal d'en Canellas* «Hermandad Humanitaria» ha elegido la siguiente junta directiva: Presidente, D. Francisco Belán. Vice presidentes, D. Juan Fiol y D. José añellas. Revisor, D. José Valls. Contador, Andrés Cierrol. Secretario, D. Miguel Fé. Vice secretarios, D. Francisco Picornell y don Francisco Prats.

**EN LA 4.ª PLANA**

Vida Religiosa, Nuestro folletín é Información del HERALDO.

## Notas municipales

Presidencia: D. Jaime Salom y Vich. Concejales que asistieron a la sesión: Señores Palmer, Sbert, Serra, Mayol, Esteva, Mulet, Piña (J.), Losada, Falconer, Planas, Bauzá, Oliver, Ribot, Esbaranch, Piña (N.), Mir, Puster (C.), Alvarez, Deyá, Vaquer, Gual de Torrella, Sureda y Estarás.

**Acta**

Fuó leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

**ORDEN DEL DIA**

El Sr. Alcalde dió lectura al telegrama del Sr. Weyler que recibió la corporación, y del cual ya tienen noticia nuestros lectores, por haberlo publicado íntegro oportunamente.

Se reproduce un dictámen de la comisión de obras en el que se concede un permiso.

Fuó aprobado.

Se reproduce también la proposición de los señores Falconer, Alvarez y Zaforteza, en la cual se proponía se nombrase cronista del Reino de Mallorca a D. Benito Pons y Fábregues.

El Sr. Serra.—Combate dicha proposición diciendo que se suprimió el cargo de archivero por economías y no puede comprender que haya necesidad de nombrar un cronista, cuando hace muchos años dejó de existir. En Palma hay un cronista gratuito que puede ser nombrado con paga.

El Sr. Mulet.—Es verdad que hay un cronista. El Sr. D. Pedro A. Peña fué nombrado y respetándolo en todo lo que vale, debo manifestar que dicho señor no querrá contraer todas las obligaciones, que son muchas, que se imponen al Cronista de Mallorca.

El Sr. Sbert.—Abundo en las ideas del señor Serra. Entiendo, que habiendo un cronista, no es lógico que se nombre otro. Sin que se tenga necesidad de retribución alguna el Sr. Peña desempeña el servicio de cronista. No quiero establecer comparaciones entre los Sres. Peña y Pons que resultarían odiosas, pero entiendo que desempeñando la plaza de cronista el Sr. Peña no debe crearse otra.

El Sr. Alvarez.—El cargo del Sr. Peña es

gratuito, es verdad, en esto no ha lugar a discusión. Unas cuantas veces he querido consultar varios documentos históricos relacionados con asuntos económicos y nunca lo he podido hacer.

El Sr. Sbert.—Esto no es razón en contra y si en esto basa la dificultad no lo es, porque a mi entender, no es la plaza de cronista el que debe facilitar los documentos y si el Archivero, que tuvo a bien el Ayuntamiento suprimir. La palabra cronista, significa, narrador, historiador, y como entiendo que el Sr. Peña la puede desempeñar muy bien suplico al Ayuntamiento que dicho señor la desempeñe y si se quiere, retribuirle por los servicios que preste.

El Sr. Losada dice algo...

Y se pasa a votación la proposición presentada, siendo nombrado cronista de Mallorca el señor Pons, por 16 votos contra 7.

Se aprueba el proyecto de distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del presente mes.

Se aprueba el acta de recepción del acopio de piedra machacada.

La comisión de Hacienda presenta el presupuesto que ha de regir durante el año 1896-97.

El Sr. Sbert.—Suplico al Ayuntamiento que dé ocho días más sobre la mesa, porque entiendo que es muy corto el tiempo para que se pueda presentar un contraproyecto.

El Sr. Ribot.—Si todos hiciéramos lo mismo que el Sr. Sbert, sería el cuento de nunca acabar. Suplico, pues que se desestime lo propuesto por el Sr. Sbert.

Se abre discusión sobre las proposiciones complementarias.

El Sr. Sbert en contra de la totalidad del presupuesto presenta algunas enmiendas.

El Sr. Piña (J) vota en contra de la totalidad del presupuesto.

Varios concejales conservadores presentan 19 enmiendas y un proyecto complementario.

El Sr. Ribot, después de leídas estas, manifiesta que en el proyecto de presupuesto se ha querido quitar todas las atribuciones posibles al señor alcalde, este—añ.d.—como no interpreta los deseos de la mayoría nada tiene de extraño que así lo hayamos hecho. Propongo pues, se desestime el ante proyecto del Sr. Sbert y se apruebe el proyecto de la Comisión de Hacienda.

Después de una corta discusión, y después que el Sr. Ribot suplicó al Sr. Mulet retirara una proposición pasóse a votación si se aprobaban ó no las enmiendas presentadas al proyecto.

Fuéron desechadas por 16 votos contra 7.

El Sr. Mayol propuso se suprimieran las 3 plazas de médicos municipales y suprimir la casa de Socorro.

Se pasó a votación y se desechó por todos los Sres. Concejales menos el Sr. Mayol.

Se pasa a votación el proyecto del presupuesto, siendo aprobado por 16 votos contra 6.

El Sr. Mayol dice que va ha hacer algunas denuncias y suplica al Ayuntamiento que como va a trata asuntos relacionados con algunos concejales presentes, se declare la votación secreta.

Se aprueba que esta sea pública.

El Sr. Mayol al continuar sus tareas referentes a las denuncias, dice que el Sr. Vaquer y señor Bauzá no pueden ser concejales por impedirlo la ley.

Dice que el Sr. Vaquer intervino en las obras que se practican en el Ayuntamiento, y que interviene.

El Sr. Vaquer.—Es mentira.

El Sr. Mayol.—Y también, el que suministra al Ayuntamiento objetos de alfarería es el señor Bauzá.

El Sr. Bauzá.—El Sr. Mayol no puede ser concejal porque un cuñado suyo suministra los ladrillos.

El Sr. Mayol.—La ley excluye a los cuñados (risas). ¿Porque no se publicó en el *Boletín Oficial* la subasta de la piedra de Santany? Los trozos de los bloques ¿dónde van a parar? Eso deseo que me conteste el Sr. Vaquer y termino pidiendo se forme expediente a dichos concejales.

El Sr. Ribot.—D spués de lo cual, el señor Mayol habrá ladrado a la luna.

El Sr. Mayol.—Quien ladra es usted.

El Sr. Vaquer.—Lo que logra con todo lo expuesto el Sr. Mayol, es ser un Quijote.

El Sr. Mayol.—El Sr. Vaquer si que es más Quijote que yo.

El Sr. Piña.—Suplico que en la formación del expediente, intervenga el síndico del Ayuntamiento....

El Sr. Presidente.—Sr. Piña yo no permito que se desconfie de mis actos.

El Sr. Piña.—Y yo no permito que se me interrumpa.

El Sr. Presidente.—El único que tiene derecho a interrumpir en la corporación, soy yo.

El Sr. Piña.—El señor alcalde tal vez me haya entendido al revés.

El Sr. Presidente.—S. S. es el que se explica al revés.

Se aprueba por unanimidad se forme expediente a los Sres. Vaquer y Bauzá.

\*\*\*

A propuesta del Sr. Losada, se aprueba que en vista de que es inservible el catalejo que emplea el vigía de Porto Pi, se lo participe a la comisión provincial, para que se adquiera otro.

Así se aprueba.

Se acuerda se suprima el sermón el día de S. Sebastián en la Sta. iglesia Catedral.

Y se levanta la sesión.

Eran las dos y media.

## Comisión provincial

**La sesión del sábado**

Presidencia: D. Mariano Canals. Diputados que asistieron a la sesión: Señores Puigdorfol, Sitjar Socias y Gelabert.

**Acta**

Fuó leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

**ORDEN DEL DIA**

Se procedió al exámen del presupuesto de ingresos y gastos de la cárcel del partido de Palma correspondiente al ejercicio económico de 1896 a 97. Se acordó autorizar su aprobación.

Se encargó al alcalde de Calviá, que el mozo Rafael Moll Morey, que resultó corto de talla, sea nuevamente medido.

Se acordó dirigir una comunicación al Excelentísimo señor capitán general de estas islas, rogándole se sirva deponer la presentación del mozo Juan Mari Torres, de Santa Eulalia, ante la Comisión provincial tan luego como el estado de salud lo permita a fin de que pueda resolver lo que proceda en vista del expediente que se le ha instruido con audiencia del interesado.

Se acordó dar los nombres al Sr. Gobernador de los cuatandantes que rindieron las cuentas municipales de San Juan Bautista correspondientes al año 1874 a 75.

Se acordó participar al alcalde de Andraitx que incluya para el alistamiento del presente año, al mozo Antonio Esteva.

Se acordó rectificar una equivocación padecida al formar la lista de inscritos, en que fué continuado José Monserrat Palmer en vez de José Monserrat Zanoguera.

Se acordó el prohijamiento de dos niños expósitos por los consortes que tuvieron a su cargo la lactancia de los mismos.

Se acordó la adquisición de camas de hierro con destino al Hospital civil y la Inclusa.

Por unanimidad acordóse la adquisición de mantas y jergones para el Hospital.

Se procedió al exámen de las cuentas presentadas por suministros hechos a los establecimientos de Beneficencia durante el mes de enero último.

Y como no había más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## Charla que te charla

### Pradilla director del Museo

Refrena tu primer impulso, lector amable, que no trato de descubrir al insigne Pradilla; creo que todos le conocen y que es este un deber tan ineludible para todo español como el saber que

*libre España, feliz é independiente* etc., etc., hasta nuestros días, ora en prosa, ora en verso, Carulla aparte.

Pero siempre es meritorio traer a colación los méritos verdaderos y más hoy que los falsos tanto se prodigan y los ciertos escasean.

No hablaré, pues, ni de la concepción genial, ni de la manera de hacer vigorosa, ni de la expresión real, ni de nada de lo que constituye la *fisonomía* propia de Pradilla y su fama ha elevado y extendido.

Recordaré solo al lector desmemoriado la extensa lista de distinciones ganadas por el egregio pintor, desde aquella lejana entrada triunfal del cuadro *Doña Juana la loca* en la exposición de Madrid. A aquella medalla de oro siguieron las de Oro también de París, de Viena, de Munich y la gran medalla de oro de Berlín.

La labor incansable del pintor laborioso le proporcionó al par que fortuna honores y fué caballero de la Legión de Honor, en Francia, caballero gran cruz de Isabel la Católica—cuyas insignias le regaló Alfonso XII—y obtuvo el diploma de honor en Viena, único concedido a artista extranjero.

Pertenece Pradilla a la Academia de San Fernando, es miembro honorario de la Imperial de Berlín, de la de San Luis de Zaragoza, de Bellas Artes de Munich, oficial de Instrucción Pública en Francia, único miembro asociado del Instituto de París, miembro honorario de la Imperial de Berlín, Académico de *San Luca*, y de muchas más que la memoria, rebelde al esfuerzo nemotécnico, no recuerda.

Fuó Pradilla director de la Academia de Bellas Artes en Roma, cuyo cargo dimitió, y su larga vida artística la ha consagrado exclusivamente al trabajo: un trabajo asiduo cuyos sagrados ahorros perdió en el desastre de la casa de banca Villodas.

*Doña Juana la Loca y la Rendición de Granada*—que es de admirar en el Senado—bastarían a cimentar una fama sólidamente; y a estas maravillas del arte hay que agregar *El robo de las Sabinas*, *El Rostro en Madria*, *Don Alfonso el Batallador* y *Don Jaime el Conquistador* y cien más, desperdigados en museos oficiales y particulares. Y la maravillosa colección de retratos y los techos del palacio de los marqueses de Linares y la numerosísima colección de preciosas acuarelas....

Al hablar de Pradilla justo es consignar el amor que le tienen sus paisanos los aragoneses y la protección que siempre le han otorgado las autoridades populares de su *patria chica*; los salones del ayuntamiento de Zaragoza forman una numerosa exposición de obras del maestro aragonés.

La quiebra de Villodas—para desgracia suya y bien del arte,—lanzó otra vez a Pradilla a la vida azarosa del trabajo asiduo en la lucha por la existencia.

Organización, actividad, cultura, todo esto y

cien cualidades relevantes más, llevará Pradilla a la vida artística madrileña, en donde—á haberse hecho por sufragio—todos habríamos votado en pró para que ocupase la vacante del llorado autor de *La Capilla Sixtina*, el insigne Palmaroli.

Hoy en Roma, lejos de la vida ruidosa y al trabajo dedicado, Pradilla verá que en España siempre se le quiere y se le admira.

El nombramiento de Pradilla será siempre un título de gloria para el Sr. Linares Rivas; que no siempre han de triunfar en la vida artística la intriga y el favoritismo.

JUAN VARGAS

## VIGIA MARITIMO DE PORTO PI

A LA PUESTA DEL SOL: *Estado de la atmósfera*.—Con bruma y celajes.

*Estado de los horizontes*.—Calmosos.

*Estado del viento*.—E. galeno.

*Estado de la mar*.—Llana y rizada.

**Movimiento de buques**

*Entradas*.—Una corbeta sueca «Carl» y á las siete el vapor «Isleño».

*Salidas*.—El vapor «Cabrera».

*Buques á la vista*.—Ninguno.

## Servicio telegráfico

### INSURRECCION CUBANA

Número de orden 3026 Oficial GILL

**El encuentro de Canellas.—Nada importante.**

—Máximo Gomez

Madrid 3, 10'45 m.

*El Liberal* en un cablegrama que firma su corresponsal Coronado dice que en los centros oficiales no se confirma el encuentro que se dice sostuvo el general Canella con las avanzadas de Máximo Gomez.

No hay noticias importantes del curso de la guerra; los cablegramas no dicen nada de particular.

Máximo Gomez estuvo anteayer en el pueblo de Sacaijabo.

Allí comió la gente de su partida un almuerzo frugal, cuya parte sólida fueron naranjas.

Rodrigo.

Número de orden, 3025 Oficial JAUME

**Cornell.—Hacia el Sur.**

—La retaguardia de Marin.—

Máximo Gómez en Quivican.

—Propósitos de Gómez

Madrid 3, 10 m.

Se ha recibido el siguiente cablegrama particular.

La columna de D. Pedro Cornell persigue el rastro de los insurrectos que manda Máximo Gómez.

Este con sus fuerzas huye hacia el sur de la provincia.

Han aparecido numerosos grupos de rebeldes por los pueblos de Fonseca, Laguirra, Abunda, y Lage.

Todos estos pueblos están situados entre Guirra de Melena y la costa sur.

Rodrigo

Número de orden 3024 Oficial JAUME

**Segundo telegrama**

El general Marin ha ordenado reforzar la Hínea que cierra el paso de los insurrectos, hacia fuera de Melena.

Trescientos hombres de la fuerza de Máximo Gómez hostilizaron a las fuerzas de la retaguardia de Marin.

La caballería española cargó sobre ellos, dispersándolos completamente.

Fuó apresado uno de los rebeldes.

Este ha dicho que Máximo Gómez estuvo cerca de Quivican, poco después de haber salido del pueblo el general Marin.

Rodrigo.

Número de orden 3027 Oficial JAUME

**Tercer telegrama**

Añadió el prisionero que Gómez se propone publicar en breve un bando en el cual prohibirá que sean incendiadas las propiedades de la provincia.

Dijo que el generalísimo insurrecto desea mantenerse en la provincia de la Habana.

El propósito del cabecilla dominicano es proteger distrayendo fuerzas, la salida de Maceo de la provincia de Pinar del Río.

Créese en la Habana empresa facil cercar á los insurrectos en las posiciones que hoy ocupan.

El general Marin trata de impedir que Máximo Gómez vuelva á acercarse a la línea férrea de la Habana á Batabanó.

Rodrigo.

Tt. del HERALDO DE BALEARES, Cuesta del Hospital, 3

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy

San Blas, obispo y martir y el beato Nicolás de Longobardo.

Santos de mañana

San José de Leonisa, confesor y San Andrés Corsino, obispo.

Cultos para mañana

Empezará en San Felipe Neri el jubileo de Cuarenta Horas dedicado a Nuestra Señora de Loretas.

Nuestro folletín

Dar amenidad y variedad á nuestro folletín ha sido en nosotros norma que nos impusimos al fundar nuestra publicación.

Los abonados del HERALDO, que coleccionen con cuidado nuestros folletines, lograrán á la vuelta de unos pocos años, reunir en los estantes de sus librerías; las novelas más salientes de la época contemporánea.

A Pequeñeces... del padre Coloma, sucedió la Sonata de Kreutzer originalísimo libro en su factura y en su fondo del conde ruso Leon Toltoy; á ésta sucedió «Teverino» debido á la pluma de la Jorge Sand.

La cuarta de nuestra serie será la novela histórica

Noventa y tres publicada en 1874 por el Víctor Hugo, apareciendo impresa á semejanza de los miserables en

Diez idiomas distintos á la vez.

El nombre de Víctor Hugo ha llenado el siglo

que está en sus postrimerías; no debemos encomiar la obra que aparecerá en breve nuestro folletín.

Seguros estamos que nuestros abonados han de calificar de oportunísimo la aparición en nuestro folletín

Noventa y tres

INFORMACION DEL «HERALDO»

Buñola

Por dedicarse á la caza con huron y sin licencia para ello les fueron decomisados á dos hombres dos conejos y dos hurones, entregándose los primeros á las monjas de la caridad de dicha villa.

Artá

En el predio el Rafalet propiedad de Don Francisco Oleo fué hallado un cazador con poyentes y huron sin autorización para ello.

Cazador y huron fueron puestos á disposición del Juez Municipal de dicha villa.

Pollensa

Por la Guardia civil del puesto de Pollensa han sido detenidos los vecinos Martín Calme Bisbal por haber reñido, resultado con varias contusiones en la espalda y da leve en la cara.

B'nisalem

La Guardia civil ha sorprendido una partida de pólvora en B'nisalem, donde se jugaba á los prohibidos.

Se les ocupó á los puntos una baraja y setas en plata.

Los concurrentes fueron puestos á disposición del juez municipal.

Tip, del HERALDO DE BALEARES, Hospitalet de Mar

MORRHUOL DEL DR. PIZÁ. CAPSULAS DÍPEPTICAS. PREMIADO CON MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1889.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y púsculos reumáticos.

MORTUORIOS. ANUNCIOS. Se reciben en la Redacción, Administración e Imprenta de este periódico. HOSPITAL 3

VIAJE DE RECREO

Á LAS

MARAVILLOSAS CUEVAS del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 75 pesetas. Por cada persona de aumento 150.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 13 en Manacor.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las de Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente las ENFERMEDADES URINARIAS, premiadas con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1889.

LA FAROLA VERDE

Calle de BROSSA, número 30

En esta tienda encontrará el público los mejores APARATOS PARA GAS Y PETROLEO conocidos y un completo surtido de globos para los mismos. Además hay un extenso surtido de LAVATORIOS, TETERAS DEL JAPÓN, BATERÍAS DE COCINA, TUBOS, CRISTALERÍA y demás artículos propios de este ramo.

La fabricación es esmerada y los precios muy reducidos

BROSSA NÚM 30: PALMA

París-Mode

Tengo el gusto de participar á mi numerosa y distinguida clientela que he recibido un extenso y variado surtido de las últimas novedades de París en sombreros para señora, como también adornos de toda clase.

CADA OCHO DÍAS SE RECIBEN MODELOS NUEVOS

A. PASSIGLI BROSSA NÚM. 30

AGUA MINERAL ESPERANZA. ES LA ÚRICA INSUSTITUIBLE. para la rápida y segura curación de las dispepsias atónicas y flatulentas, catarras del estómago e intestinos, afecciones crónicas del tubo digestivo, infartos del hígado, litiasis biliar, escrofulismo, herpes, catarras de las vías urinarias, diabetes, cistitis, gonorrea, etc.

REUMATISMO. Curación pronta y segura del reumatismo. Se obtiene con el LINIMENTO ANTIREUMÁTICO de RIBOT.

Al pormenor: en las principales farmacias de España.—En los mismos puntos se despacha UNGUENTO ANTIREUMÁTICO para QUEMADURAS, preparado por el mismo autor.

CAS SERENO. DISFRACES lujosos y baratos

Misión, núm. 82, pral.

Doña Antonia Grau y Carbonell participa á su numerosa clientela que no ha perdonado sacrificio alguno para que su galería resulte ser la primera en su clase en esta capital, tanto por el número como por la calidad, no obstante de regir los

PRECIOS MÁS ECONÓMICOS

Biblioteca del «Heraldo»

Novelas publicadas

PEQUEÑEZES (agotada)

LA SONATA DE KREUTZER

TEVERINO de la Jorge Sand.

Se venden

À 0'50

encuadradas en rústica.

Para los abonados al HERALDO y los que se abonen en 1896

À 0'25

A LOS AGRICULTORES

En el predio CASTELLITX del término de Algaida contiguo al oratorio de La Pau hay para vender 6.000 pies de algarrobos criados en maheta, con un desarrollo de metro á metro y medio. Los compradores pueden concertar con el propietario, que vive en dicho predio.

ALMONEDA. Cama antigua, cuadros, mesas escriptorio, comedas, arquillas y silleros. Calle de sante Domingo, núm. 15. Despacho, de nueve á cinco, ¡Solo por ocho días!

Venta de una casa en Felanitx

Por el Juzgado de primera instancia de Manacor se anuncia la segunda subasta de una casa y corral sita en la calle de Pizá número 19, de la ciudad de Felanitx en la que existe la Fonda «den Mijay», cuyo edicto está inserto en el «Boletín Oficial» del 24 de Diciembre. Dicha subasta tendrá lugar en el Juzgado de Manacor el 30 de los corrientes á las diez de la mañana.

A PRECIOS BARATÍSIMOS

Variado surtido de MOLDURAS marcos y tapicería.

Cuadros de todas clases.

Cromos, Santos, Caprichos, Paisajes

(IMITACIONES ACUARELA)

GAFAS LENTES de cristal de roca y demás

GEMELOS para Teatro, Campo y Marina.

25, BROSSA, 25

NARANJOS Y LIMONES. Los hoyos de los naranjos y limones y de clases escrupulosamente cuidadas en el vivero de Guillermo Rullán Estades del Convento, SOLLER.

VENTA. Por el juzgado de 1.ª instancia de Manacor se anuncia la segunda subasta de una casa y corral sita en la calle de Pizá número 19, de la ciudad de Felanitx en la que existe la Fonda «den Mijay», cuyo edicto era inserto en el «Boletín Oficial» del 24 de Diciembre.

Dicha subasta tendrá lugar en el Juzgado de Manacor el 30 de los corrientes á las diez de la mañana.

VENTA

Hay para vender una estantería, un mostrador y otros aparatos de gas propios para una tienda. Para informes, Concepción 58, segundo.

HUERTO DE CAS FRANCÉS

Esta antigua casa, que tiene su establecimiento frente la Estación del ferrocarril, participa á los señores parroquianos que ha recibido un variado surtido de arboles frutales y toda clase de plantas de jardín para salar como para aire libre, á precios sumamente baratos. Para encargos dirigirse á la plaza de San Corom (antes Puerta Pintada) núm. 9.

SE ALOUILLA. Un entresuelo con agua de plomo, número 20 y 27. Informarán en la misma calle número 10.

HORNO. Se alquila uno para la cocción de pan en la calle de la Fábrica esquina á la de San Urbal de Santa Catalina. En el mismo informan

SAL DE AGRAZ DEL DR. F. JIMENO. Granular efervescente. Atemperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo, ligero laxante á alta dosis. Refrescante. EMPLEO DE LA SAL DE AGRAZ DEL DR. JIMENO. En el dolor de estómago. En la digestión provocada por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago, etc. producido por algún alimento.